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Ασκήσεις



Άσκηση 1



Πώς κατανέμεται το 
ηλεκτρομαγνητικό φάσμα;

 - ραδιοκύματα

 - μικροκύματα

 - υπέρυθρη ακτινοβολία

 - ορατό φως

 - υπεριώδες φως

 - ακτίνες Χ 

 - ακτίνες γ

Άσκηση 2



Η ενέργεια της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας συχνά 
μετριέται σε eV και το αντίστροφο μήκος κύματος σε cm-1. 
Δείξτε ότι το 1 cm-1 είναι ισοδύναμο με 1,24 · 10-4 eV.

Έχουμε, c = λν

E = hν, 

E = hc/λ 

Έχω ότι 

1 eV= 1.60 · 10−19 J

Άσκηση 3



Ποιες είναι οι διάφορες μορφές ιοντίζουσας 
ακτινοβολίας; Ποια είναι η φύση και προέλευση;

Άσκηση 4

Μη ιοντίζουσες είναι οι ηλεκτρομαγνητικές ακτινοβολίες σε συχνότητες που μεταφέρουν σχετικά μικρή 
ενέργεια, μη ικανή να προκαλέσει ιοντισμό, ικανή όμως να προκαλέσει ηλεκτρικές, χημικές και θερμικές 
επιδράσεις στον οργανισμό, που μπορούν να αποβούν άλλοτε επιβλαβείς και άλλοτε ευεργετικές για τη 
λειτουργία του. 
Ιοντίζουσες είναι οι ακτινοβολίες που μεταφέρουν ενέργεια ικανή να εισχωρήσει στην ύλη, να
προκαλέσει ιοντισμό των ατόμων της, να διασπάσει βίαια χημικούς δεσμούς, να προκαλέσει βιολογικές
βλάβες στον ανθρώπινο οργανισμό. Ιοντισμός ενός ουδέτερου ατόμου είναι η βίαιη απομάκρυνση
ενός ηλεκτρονίου από τις στοιβάδες του, λόγω εξωτερικού αιτίου, με αποτέλεσμα την παραγωγή δυο
αντίθετα φορτισμένων ιόντων, του θετικού ατόμου και του αρνητικού ηλεκτρονίου ακτίνες Χ ,
ακτινοβολίες α, β, και γ

Οι φυσικές πηγές ευρίσκονται στο κοσμικό διάστημα και το γήινο περιβάλλον του ανθρώπου, δηλαδή 
το φλοιό της γης, τα ύδατα και τον ατμοσφαιρικό αέρα 
Οι τεχνητές πηγές προκύπτουν από: (α) ιατρική χρήση ιοντιζουσών ακτινοβολιών στην 
ακτινοδιαγνωστική, ακτινοθεραπεία και πυρηνική ιατρική 
(β) λειτουργία πυρηνικών εργοστασίων 
(γ) πυρηνικές δοκιμές 
(δ) πυρηνικά ατυχήματα 
και (ε) άλλες δραστηριότητες 



Πόσα μόρια έχουμε σε 1.00 m3 αέριο, 
θερμοκρασίας 10◦C και πίεσης P = 2 atm

Δίνονται
k = 1.380649×10−23J⋅K−1

1 atm = 1.01 x 105 Pa
Kelvin = Celsius + 273.15

Άσκηση 5



Οι νόμοι Boyle - Mariotte και Gay – Lussac
δίνουν την περίπτωση της γενικής μεταβολής 
των τριών δεδομένων (θερμοκρασίας,πίεσης 

και όγκου) ενός ιδανικού αερίου

↓

" Το γινόμενο της πίεσης επί τον όγκο ενός ιδανικού αερίου 
είναι ανάλογο της απόλυτης θερμοκρασίας του "

P V = C T

όπου C = σταθερά αναλογίας, που εξαρτάται από τη μάζα 
του αερίου.



Στην περίπτωση, που αναφερόμαστε σε ένα mole, η C έχει για όλα 
τα αέρια τη  ίδια τιμή και παριστάνεται με R προς τιμήν του 
Regnault, που πρώτος υπολόγισε την τιμή της. Αρα για ένα mole 
ιδανικού αερίου θα έχουμε

P V  =  R T

Και για μάζα n moles → P V  =  n R T

↓

καταστατική εξίσωση των ιδανικών 
αερίων



R → παγκόσμια σταθερά ιδανικών αερίων

έχει διαστάσεις έργο/βαθμός x moles

οι τιμές της είναι:
R = 0,08205  lt . atm /  deg . Mole
R = 8,314 . 10   erg  /  deg . Mole
R = 8,314 Joule  /  deg . mole



Από τον μετασχηματισμό της Καταστατικής Εξίσωσης των 
Ιδανικών Αερίων 
έχουμε PV/ Τ = n R . Όμως για δεδομένη μάζα αερίου το 
γινόμενο nR είναι σταθερό, άρα συνεπάγεται ότι το πηλίκο 
PV / T για σταθερή μάζα αερίου είναι σταθερό για 
οποιεσδήποτε συνθήκες πίεσης, θερμοκρασίας και όγκου. 
Από τους συλλογισμούς αυτούς συνάγεται η ισχύς του 
Γενικού Τύπου των Αερίων, που έχει ως εξής :

P1 V1               P2 V2

T1              T2

------------- = ------------



Ο ιδανικός νόμος περί αερίου

PV = NkT
όπου N είναι ο αριθμός των σωματιδίων αερίου 

που περιέχονται στον όγκο V, k είναι η 
σταθερά Boltzmann, και T είναι η απόλυτη 
θερμοκρασία του αέριο 

Δείξτε ότι η εξίσωση μπορεί να ξαναγραφεί ως 
P = nd k T, όπου nd είναι η πυκνότητα αριθμού 

σωματιδίων αερίου 
ή ως PV = nRT, όπου n είναι ο αριθμός των 

γραμμομορίων αερίου στο V και το R είναι το 
γενικό σταθερά αερίου

Άσκηση 6



Λύση



Άσκηση 7

Δίνεται ότι  σ = 5.67×10−8 W⋅m−2⋅K−4





Να υπολογιστεί το μέτρο της δύναμης
Coriolis (ανά μονάδα μάζας) στην πόλη της
Πάτρας (γεωγραφικό πλάτος 39ο Β) σε
άνεμο u=25m/s.

Δίνεται γωνιακή ταχύτητα Ω=7,29x10-5s-1.

Άσκηση 8



Δύναμη Coriolis

Αναπτύσσεται σε κάθε σώμα που κινείται σε σχέση με ένα 

σύστημα αναφοράς που περιστρέφεται.

ω =7.29 x 10-5 rad/sec V = σχετική ταχύτητα σώματος (αέρα)

m = μάζα σώματος (αέρα) φ = γεωγραφικό πλάτος

fVV
m

Fc −=−=  sin2

f = coriolis παράμετρος
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Ο γεωστροφικός 
άνεμος είναι ανάλογος 
προς τη βαροβαθμίδα 
σε ένα επίπεδο



Ο γεωστροφικός άνεμος

• Ο γεωστροφικός άνεμος πνέει παράλληλα στις ισοβαρείς καμπύλες 

έχοντας αριστερά του τις χαμηλές πιέσεις.

Στους χάρτες καιρού επιφάνειας μπορούμε να χρησιμοποιούμε την
έννοια του γεωστροφικού ανέμου μόνο εκεί όπου το πεδίο των
ισοβαρών είναι ομογενές

Ο γεωστροφικός άνεμος γύρω

από ένα κέντρο χαμηλών

πιέσεων πνέει πάντα στην ίδια

κατεύθυνση με την

περιστροφή της γης.

Μια τέτοια κυκλοφορία

ονομάζεται κυκλωνική.

Γεωστροφική ροή γύρω από

κέντρα υψηλών πιέσεων

ονομάζεται αντικυκλωνική.

Όσο μικρότερη η απόσταση

μεταξύ των ισοβαρών, τόσο

εντονότερη θα είναι η δύναμη

Coriolis που απαιτείται για να

ισορροπήσει την δύναμη

βαροβαθμίδας και έτσι τόσο

ισχυρότερος θα είναι ο

γεωστροφικός άνεμος.



Ο γεωστροφικός άνεμος

• Σε ολόκληρη την ατμόσφαιρα στα μέσα και μεγάλα γεωγραφικά 

πλάτη το μεγάλης κλίμακας πεδίο των ανέμων τείνει να είναι 

σχεδόν γεωστροφικό.

• Η κατεύθυνση του ανέμου είναι σχεδόν παράλληλη με τις ισοβαρείς 

και η ταχύτητα του ανέμου είναι σχεδόν ίση με εκείνη του 

γεωστροφικού ανέμου με μέγιστο σφάλμα 15%.

• Μεγαλύτερες αποκλίσεις από τη γεωστροφική ροή παρατηρούνται 

κοντά στην επιφάνεια της γης όπου η δύναμη της τριβής παίζει 

σημαντικότερο ρόλο στην ισορροπία δυνάμεων.



Ο γεωστροφικός άνεμος: η επίδραση της τριβής

• Κοντά στο έδαφος όπου η τριβή δεν είναι 

αμελητέα ο άνεμος τέμνει τις ισοβαρείς με 

κατεύθυνση προς τις χαμηλές πιέσεις και με 

γωνία μεταξύ 10° (θάλασσα) και 45°

(ανώμαλο ανάγλυφο).

• Όσο μεγαλύτερη είναι η δύναμη της τριβής 

τόσο μεγαλύτερη είναι και η γωνία που 

σχηματίζει το διάνυσμα της ταχύτητας του 

ανέμου Vh με το διάνυσμα του 

γεωστροφικού ανέμου Vg

• Η γωνία μεταξύ Vg και Vh καθορίζεται από 

την απαίτηση ότι η η συνιστώσα της 

βαροβαθμίδας στην κατεύθυνση του 

διανύσματος της ταχύτητας πρέπει να είναι 

ίση και αντίθετη με την δύναμη της τριβής Τ.

• Η ταχύτητα του ανέμου καθορίζεται 

από την απαίτηση ότι η δύναμη 

Coriolis πρέπει να είναι αρκετά 

μεγάλη ώστε να εξισορροπήσει την 

συνιστώσα της βαροβαθμίδας 

κάθετα στη διεύθυνση της κίνησης.

Vg

Fc

Fb

Vh

Fb

Fc

T



Ο Άνεμος στο οριακό στρώμα: 

η επίδραση της τριβής

• Ισορροπία τριών δυνάμεων

0 = Βαροβαθμίδα + Coriolis + Τριβή

0 = PGF       +    COR   +   F

• Η τριβή κάνει τον άνεμο να πνέει υπό 

γωνία ως προς τις ισοβαρείς από τις 

ψηλές προς τις χαμηλές πιέσεις για την 

περιοχή του οριακού στρώματος

• Η γωνία που σχηματίζει ο άνεμος με τις 

ισοβαρείς και η ελάττωσή του εξαρτώνται 

από την τραχύτητα της επιφάνειας 



Ο Άνεμος στο οριακό στρώμα: 

η επίδραση της τριβής



Είναι ο γεωστροφικός άνεμος εφικτός στον
Ισημερινό; Ναι ή όχι, και γιατί; Γνωρίζετε
άλλο είδος ανέμου στον Ισημερινό, και
ποιό;

Άσκηση 9



Αιτία δημιουργίας ανέμου

Η βασική αιτία δημιουργίας του ανέμου είναι η δύναμη
της βαροβαθμίδας, η οποία οφείλεται στο γεγονός ότι
η βαρομετρική πίεση δεν είναι η ίδια σε κάθε περιοχή
της επιφάνειας της γης. Η δύναμη της βαροβαθμίδας
έχει διεύθυνση κάθετη στις ισοβαρείς και φορά πάντα
προς τις χαμηλές πιέσεις.
Αν λοιπόν στον ατμοσφαιρικό αέρα ασκούνταν μόνο η
δύναμη αυτή, ο άνεμος θα είχε πάντα φορά από τα
βαρομετρικά υψηλά (αντικυκλώνες) προς τα
βαρομετρικά χαμηλά (κυκλώνες). Κάτι τέτοιο όμως
στην πραγματικότητα δεν συμβαίνει, καθώς ασκείται
μία επιπλέον δύναμη στην αέρια μάζα, η οποία
οφείλεται στην περιστροφή της γης και ονομάζεται
δύναμη Κοριόλις



Γεωστροφικός Άνεμος
Στην ατμόσφαιρα ο ατμοσφαιρικός αέρας
κινείται τελικά παράλληλα με τις ισοβαρείς
έχοντας στα αριστερά του τις χαμηλές
πιέσεις στο Β.Η. και στα δεξιά του στο Ν.Η. Ο
άνεμος αυτός ονομάζεται γεωστροφικός
άνεμος και είναι όπως είδαμε αποτέλεσμα
μόνο δύο δυνάμεων, της βαροβαθμίδας και
της Κοριόλις. Ο γεωστροφικός άνεμος πνέει
πάντα πάνω από τα 500 μέτρα υψόμετρο,
καθώς στην επιφάνεια αλλά και μέχρι το
ύψος των 500 μέτρων, εμφανίζεται και μία
Τρίτη δύναμη, που δεν είναι άλλη από τη
γνωστή μας τριβή.







Άσκηση 10

Να υπολογιστεί η ενέργεια μέλανος σώματος που εκπέμπεται από ένα 
σώμα θερμοκρασίας Τ= 250oC και με επιφάνεια 500m2. Να 
συγκριθεί με την εκπομπή του ίδιου ακριβώς σώματος με 
θερμοκρασία Τ= 100oC και Τ= 3000oC. 

Δίδεται σταθερά  Stefan-Boltzmann 5.67*10-8W/m-2K-4



Μετωπικές Υφέσεις 
 Οι υφέσεις αυτές δημιουργούνται κατά μήκος των μετώπων.

Σύμφωνα με τη θεωρία η διαχωριστική επιφάνεια ανάμεσα σε
δύο αέριες μάζες παρουσιάζει κάποια στιγμή, εξαιτίας
κάποιου αιτίου, έναν ελαφρό κυματισμό. Υπάρχει η
δυνατότητα αυτός ο κυματισμός να μεγαλώσει με αποτέλεσμα
τη δημιουργία μιας γλώσσας θερμού αέρα μέσα στην ψυχρή
αέρια μάζα.

Από εδώ και μπρος το σύστημα αρχίζει να μετακινείται. Στην
κατάσταση αυτή έχουν ήδη δημιουργηθεί ένα θερμό και ένα
ψυχρό μέτωπο. Το ψυχρό μέτωπο κινείται πιο γρήγορα από το
θερμό.Όταν το προφτάσει, ενώνονται και δημιουργούν ένα
συνεσφιγμένο μέτωπο.

Όταν το ψυχρό μέτωπο προλάβει το θερμό σε όλη του την
έκταση, το θερμό μέτωπο εξαφανίζεται και δημιουργείται ένας
στρόβιλος που γρήγορα εξαφανίζεται.
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Τι είναι & πως περιγράφεται η σκέδαση? Ποιες οι διαφορές
μεταξύ σκέδασης Rayleigh &Mie;

Σκέδαση του φωτός ονομάζεται ο διασκορπισμός των φωτεινών
ακτίνων όταν προσπέσουν σε μικροσκοπικά σωματίδια, έτσι
ώστε να διαχέονται στον χώρο χωρίς να φαίνονται. Η σκέδαση
είναι αποτέλεσμα της ανάκλασης που γίνεται πολλές φορές
προς διάφορες κατευθύνσεις. Πρόκειται ουσιαστικά, για
απορρόφηση του φωτός και επανεκπομπή του από τα
μικροσκοπικά σωματίδια πάνω στα οποία προσπίπτει.

Η σκέδαση της ηλιακής ακτινοβολίας οφείλεται τόσο στην
ύπαρξη των αιωρουµένων σωµατιδίων (aerosols) (φαινόµενο
σκέδασης Μie), όσο και των µορίων της ατµόσφαιρας
(φαινόµενο σκέδασης Rayleigh).

Άσκηση 12
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